

7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话。讲话中首次提出“文化自信”的概念，并强调中国要始终不渝走和平发展道路，推进祖国和平统一进程。这些内容在海外华侨华人当中引起了强烈反响。大家纷纷对总书记的讲话表示赞同和支持，对讲好中国故事充满了信心。

全球华侨华人热议“七一讲话”（后）：

更有自信讲好中国故事

杨宁 韩诺

文化自信：中华文化走向世界

习总书记在讲话中说：“坚持不忘初心、继续前进，就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”习总书记还强调，文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。这是“文化自信”的概念首次被提出，令广大海外华侨华人印象深刻。

“习总书记在道路自信、理论自信、制度自信之后，新增加了文化自信，这是我印象最深的一点”，加中文化发展协会会长高如东如是说：“我是从事文化工作的。我认为中国的文化植根于中国五千年的文明，具有包容性，不同于西方其他文化。想要在世界推广中国文化，首先要树立起对中国文化的自信。”他表示，只要我们坚持向世界宣传中国文化，相信国外的民众也能逐渐接受、喜欢中国的文化，这有利于实现中国的统一大业，增强海外华人的凝聚力。

中国留日同学总会会长汪先恩也大为赞赏“文化自信”的提出。他说：“习总书记在讲话中提到‘文化自信’可谓非常及时。我们国家正处在快速发展阶段，面临着一些来自其他国家的挑战。这时，不仅需要强大的国家硬实力，也需要强大的国家软实力。中国的文化就是软实力的一部分，大家对此要有自信。”

中国在韩侨民总会会长助理兼副会长崔庆峰在接受本报采访时表示，中国共产党将文化自信上升到重要高度，更彰显了实现中华民族伟大复兴的决心和决策。

汪先恩认为，习总书记提出讲好中国故事，其中很重要的一点就是文化，改革开放以来，越来越多的海外华侨华人在中国文化向海外传播的过程中起着不可替代的作用。英中经济文化促进会会长李臣对此感同身受。他表示，中国有丰富的文化遗产，作为中国人倍感自豪，为宣传中华优秀传统文化，英中经济文化促进会专门举办了抗战胜利70周年文艺演出、全英猴年春晚等活动。

和平发展：侨胞助力“一带一路”

中国外交政策的宗旨是维护世界和平、促进共同发展



展。习总书记在讲话中指出：“要始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，加强同各国的友好往来，同各国人民一道，不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进。”这一高瞻远瞩的目光获得了海外华侨华人的广泛认可和支持。

法国中法友谊互助协会会长张常韵诚恳地说：“我们中国一直强调要和平崛起，但我们还是发展中国家，我们要怎样与人家合作、共赢，这的确非常重要。”

回忆起20多年前初到日本时的情景，汪先恩不禁感慨：“那时候我们是来自一个落后的国家，在外国人眼里就像亲戚一样。现在不一样了。随着国家的和平发展，中国国际地位的提升，海外华侨华人的自信心也随之增强。如今，我们是在寻找合作的机遇，别人把我们当做伙伴来看待。这使得海外华侨华人能够在中国对外开放、和平发展的道路上充分发挥桥梁和纽带的作用。”

莫斯科孔子文化促进会会长姜彦彬在媒体上表示，中国共产党从成立至今，始终不忘与世界紧密联系，并拥有了160多个国家的600多个政党和政党组织的“朋友圈”，不断加强合作，分享经验并吸收全世界的智慧，建各国共享的百花园，这无疑在加大着中国共产党和中国人民的各种自信。

张常韵认为，讲话提到的“一带一路”宏伟战略规划，对于海外华侨华人是一次巨大的机遇，而海外华侨华人同时也是这个伟大计划的一座桥梁。这一见解可以说是众多华侨华人的共识。美国华人社团联合会主席鹿强同样指出，习总书记曾高度评价海外华侨华人对“一带一路”的重要推动作用，这是对海外华人的充分肯定。“海外6000万华侨华人中有4000万在‘一带一路’覆盖的范围中，一些有实力的人可以直接参与到具体项目中”，鹿强解释道：“那么，其他的华侨华人可以做什么呢？大家都知道，世界上对‘一带一路’有很多杂音和误解。我们可以利用在海外的影响力，向世界讲明，中国从来不出意识形态，我们所追求的是互

利双赢。此外，海外华侨华人通过民间社团、智库的方式沟通，也通过参政议政培养更多海外华侨华人的代言人。”

和平统一：两岸同胞共同发展

正如习总书记在讲话中强调的，推进祖国和平统一进程、完成祖国统一大业，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进共同发展、造福两岸同胞的正确道路，也是通向和平统一的光明大道。这也正是海外华侨华人共同的心声。

“如今，中共有这么多的自信，这应该是带动两岸统一的最好的时机”，鹿强坚定地说：“大陆经过这么多年的实践，已经证明了中国人可以通过自己的方式走出一条正确的建国和发展道路，让老百姓过上幸福安康的生活。这会给台湾带来非常深远的影响，将进一步推动祖国和平统一的实现。”鹿强还提出，海外华侨华人可以利用在海外的影响力，密切两岸的沟通交流，使台湾意识到台湾的出路只能在中国，只有回到“九二共识”，才是台湾人民的福祉，以此共同推动两岸的繁荣与和平统一。

俄罗斯华侨青年联合会会长、俄罗斯中国和平统一促进会秘书长吴昊在媒体中表示，讲话中阐明了祖国和平统一的历史进程和实现中华民族伟大复兴的关系，也为海外“反独促统”工作指明了方向。“华侨华人坚决拥护习总书记推进祖国和平统一大业，坚持‘九二共识’，反对‘台独’、‘藏独’、‘疆独’、‘法轮功’等破坏分离祖国统一的分裂势力。作为华侨华人和海外侨社团，我们在海外要广泛团结广大侨胞，维护侨胞切身利益，推动侨社和谐发展。对外推进两岸关系，促进两岸和平发展。同时加强与住在国的文化交流，推广中国文化，推动民间外交，发挥好民间使者的纽带作用。”崔庆峰说。

侨情乡讯

澳上海企业家联合会献爱心

据中新网电 日前，澳大利亚上海企业家联合会会长张才华带领部分会员企业的企业家们专程赶到芜湖灾区。他们带着两辆满载着矿泉水、方便面、八宝粥等物资的货车，先后来到受灾最严重的陶辛镇、红杨镇等地，为灾区群众和坚守在防汛第一线的农民工献出一份爱心。

澳大利亚上海企业家联合会呼吁，灾难无情，人有情，危难时刻显本色，越是关键时刻，越是需要广大企业家充分发挥社会责任担当，彰显奉献精神。

云南省侨办回访贫困户

本报电 据国侨办消息，近日，云南省侨办在耿马县对东坡村挂包帮建档立卡贫困户进行了回访调研，并实地查看了东坡村危旧房改造和脱贫攻坚工作进展情况。

他们来到东坡村丫口新寨、芒蚌和旧寨村民小组，对各自挂钩帮扶的贫困户进行回访，详细询问了家庭收入、成员构成、种养业、安居房改造、社会保障、致贫原因、产业发展等情况。

湖南省侨办与张家界市合作

本报电 据国侨办消息，近日，湖南省侨办与张家界市人民政府在长沙签署合作共建框架协议。

湖南省侨办主任肖百灵与张家界市委副书记、市长王志刚签署合作共建框架协议。根据协议，未来双方将在国际交流与合作、国际友好城市建设、涉外品牌活动打造、对外新闻文化交流等方面开展合作，充分发挥外事侨务港澳资源和张家界旅游经济资源优势，打造良好互动平台，更好地助推张家界“引进来”、“走出去”。

华侨华人“中山文学奖”启动

据中新社电 记者14日从中山市委宣传部获悉，由中国海外交流协会、暨南大学、中山市委宣传部和世界华文文学学会联合举办的华侨华人“中山文学奖”正式启动征集工作。

2009年，在著名侨乡中山市，一个以“中山杯”为名的华侨文学奖应运而生，至今，该奖已连续举办3届。为进一步增强华侨华人对母语文化的认同，借孙中山先生诞辰150周年之际，将“中山杯”华侨华人文学奖更名为华侨华人“中山文学奖”，由国务院侨务办公室主管，纳入国侨办“文化中国”项目。

海外华侨华人回乡『寻根』

张芸芸

在中国人的思想里，“根”是故土，是难以割舍的情怀。在各种机缘巧合下，怀着对未知憧憬的人们经过长途跋涉，离开了充满乡音的故土，踏入了风俗迥异的异国。但在内心深处，故乡的记忆从未忘却。海外华侨华人们对故乡的执着，让他们的后代们选择回国寻根。

“我为什么不在中国？”“我到底是从哪里的？”

在这个叫泰勒的小女孩成长过程中，一直思索着这些问题。她是一名被美国父母收养的中国孤儿，随着一天天的长大，她慢慢地发现自己同周围人不一样，开始想要探究自己的身世。

1997年8月，一对美国夫妇在湖南的一家福利院见到了泰勒，随后带着她回到了美国生活，泰勒健康成长，成为了一名大学生。今年5月，她与美国的父母再次回到了中国。当她踏上这片土地的时候，内心对亲生父母的渴望变得强烈起来，在养父母的支持下，她决定回国寻根。

“我很想让我的亲生父母知道，这些年我过得很快。”泰勒很想找到自己的亲人，想知道自己当年在中国的情形，但至今仍没有任何的进展。

像泰勒这样被外国夫妇领养的中国孩子还有很多，他们当中有一些人已经融入了当地的生活不会再回到中国，但有一些像泰勒一样的孩子，对自己的身世和故乡充满了好奇。想要寻找找到自己的“根”，并不容易。在异国他乡生活，语言、文化、国内孤儿院领养记录不全等原因，许多回国认亲的领养华裔都无功而返。寻亲之路不免坎坷。

今年，已经是澳洲华人白莹第四年寻根了。满头白发的白莹，出生于北京，上世纪90年代移居澳洲。

作为吉思汗黄金家族后裔，他曾在2010年来内蒙古大学专门攻读蒙古学博士，成为该校攻读博士中年龄最大的外籍华人，那一年他63岁。毕业后，他开始了家族历史的寻根之旅。他认为自己是生活在澳大利亚的蒙古族一员，有责任让澳洲以及世界各地的人了解蒙古族的文化和历史，搜集吉思汗家族的史料，成为了寻根之旅中的主要工作，也是他感到最幸福的事情。

近年来，海外华裔族群追本溯源、寻根谒祖的意识日益增强。各地也在为“寻根”做出努力，以侯先生的籍贯地泉州为例，光泉籍华侨华人就有900多万人，分布在世界130多个国家和地区，为了方便东南亚的华侨华人回来寻根，“南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台”正抓紧筹建。

除此之外，组织“寻根季”也是帮助海外华侨华人认祖归宗的重要方式。每年农历三月，海外侨胞们纷纷“回家”，通过黄帝故里拜祖大典、伏羲祭典、公祭大禹陵等活动表达自己对华夏祖先的敬意，这让海外侨胞们对“家”、对“根”，都有了更深的信仰和情结。（据中新社电）



▲小记者一起吹当地黑陶制成的陶笛。

▼小记者体验泉水的清凉。

山东沂南县竹泉村是有着四百多年历史的古村，曾被评为“中国十大最美乡村”。美国华裔小记者访乡村14日游玩竹泉村，感受乡村文化。

▲小记者们轮流体验古井取水方式。 赵晓摄

华人参与日本选举投票

7月10日，日本国会第24届参议院选举结果揭晓，多数在日华人也行使了自己的权利，投下了自己的一票。一般来说，他们的投票都不是“人云亦云”的盲目投票，而是综合日本的政治、经济现状和自己的切身利益，经过认真思考后投票的，也可以说，参议院选举华人投票独具慧眼。

家住千叶的华人女士小芳育有一名高中生女儿。她告诉记者，经历了“自民—民主—自民”这样的政权更迭后，华人选民的意识更加冷静成熟，不再简单地相信听上去很美口号。如今的参议院选举会着重考虑一下，各党提出的政策有没有可行性，以及背后的成本是多少。

小芳还告诉记者，她这几天跟隔壁邻居大爷闲谈所听到的不同的看法。这位叫后藤的大爷认为，让一党独大会造成改宪的可能，他绝不允许有生之年日本再次走上战争道路，他要选最坚定最有制衡能力的在野党。不得不说，这样的想法很理智很有政治素养，虽然这么分析下来，小芳和邻居选的政党是针锋相对的，但不妨碍他们继续做睦邻。

东京都华人陈怡今年和儿子小毅一起去投票，他们二人投给不同的政党。陈怡说当然选民进党，但在日本生长的儿子却说要投给自民党。刚刚拥有选举权的小毅虽然还是个学生，但对选举也考虑得头头是道。他说肯定不能给在野党，尤其看了

之前一次国会的争论，觉得在野党根本不能信赖。最大在野党况且这样，其他小的在野党目前根本没有能力来把握日本。

在争论过程中，陈怡向儿子灌输投给民进党，但经过小毅一番对于在野党执政不力的说法，陈怡竟然也无法反驳。小毅更说并非喜欢自民党，而是因为没有更好的可选，日本就没有好的政治家。退而求其次，只能选执政还比较有经验的自民党。

陈怡告诉记者，儿子和周围同学都积极参加了这次选举，刚刚满18岁的孩子们第一次执行了选举的权利。从长远目光看，让年轻人投票是增加了他们思考的契机。

今年参加投票的一些华人对记者说，之前很多年都没有去投票，因为觉得这种事情离自己太遥远了，政治是政治家的事儿，与自己的小日子毫无关系，但日本不景气，看国会的闹剧不断，意识到不该放弃自己的权利，应投出自己的一票。

在最近几年的类似调查中，华人主要投票意向都是围绕两大政党——自民党和民主党（现在的民进党），而这次调查显示，大多数华人对这两大政党失去了信任，在回答“如果你有选举权，你的一票将投给哪个党”这个问题时，回答“自由民主党”的仅为9%；回答“投民主党（现在的民进党）”的仅为8%；而回答“共产党”的高达51%，这表明两

个强势政党由于其愈来愈“鹰”的外交政策引起了华人的反感，而和他们站在针锋相对立场上，坚持维护战后国际秩序，关爱弱势团体的共产党渐渐引起了华人的兴趣。共产党的人气的回升，不只表现在外来族群上，最近一些选举意识调查也显示，共产党的人气远远高出喧嚣一时的大阪维新党的气。

（据中新社电）



日本富士山（图片来源：天图图片网）